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Malé modulárne reaktory (SMR) sa čoraz výraznejšie profilujú ako realistické riešenie pre
stabilnú a nízkoemisnú energetiku. Zároveň predstavujú príležitosť pre slovenské firmy
zapojiť sa do medzinárodných projektov a dodávateľských reťazcov s vyššou pridanou
hodnotou. Na seminári v Bratislave na to upozornil generálny riaditeľ Eximbanky Rastislav
Podhorec, ktorý v paneli o financovaní projektov zdôraznil úlohu exportných úverových
agentúr pri podpore týchto investícií.

Eximbanka bola súčasťou odbornej diskusie o budúcnosti jadrovej energetiky na seminári Deploy
SMR, ktorý sa konal v Bratislave pod záštitou Medzinárodnej obchodnej asociácie v partnerstve s
Ministerstvom hospodárstva SR a Ministerstvom obchodu USA. Podujatie spojilo zástupcov
verejného sektora, priemyslu aj odborníkov z viacerých krajín, aby spoločne diskutovali o rozvoji
tejto technológie, budovaní dodávateľských reťazcov a príležitostiach pre medzinárodnú spoluprácu.

Generálny riaditeľ Eximbanky Rastislav Podhorec vystúpil v paneli Finančné a investičné stratégie –
Zabezpečenie financovania projektov, kde sa venoval otázkam financovania jadrových projektov a
úlohe exportných úverových agentúr pri podpore týchto strategických investícií.

Diskusia potvrdila, že malé modulárne reaktory čoraz viac rezonujú ako praktické riešenie pre
stabilnú a nízkoemisnú energetiku. Široký potenciál ich využitia zároveň vytvára konkrétne
príležitosti pre zapojenie sa slovenských podnikov do rôznych medzinárodných projektov a
dodávateľských reťazcov s vyššou pridanou hodnotou.

Eximbanka dlhodobo sleduje vývoj v tejto oblasti a deklaruje ambíciu aktívne vstupovať do podpory
jadrových projektov, vrátane SMR – najmä prostredníctvom podpory slovenských exportérov.
Zároveň sa zapája do odborných diskusií a iniciatív, ktoré sa zameriavajú na vytváranie funkčných
rámcov pre realizáciu týchto investícií.

„Malé modulárne reaktory predstavujú z nášho pohľadu kombináciu energetickej stability a
priemyselnej príležitosti. Z pohľadu financovania však nejde o nedostatok kapitálu, ale o správne
nastavenie rizík a dôvery v realizáciu projektov. Investori vstupujú tam, kde je jasné, kto nesie ktoré
riziko a kde existuje preukázateľná schopnosť dodania. Kľúčom bude prechod od pilotných projektov
k opakovateľným riešeniam, ktoré umožnia škálovanie a širšie zapojenie súkromného kapitálu,“
uviedol generálny riaditeľ Eximbanky Rastislav Podhorec.

Dôležitou súčasťou tohto úsilia je aj rozvoj medzinárodných partnerstiev. Príkladom je dohoda o
spolufinancovaní strategických projektov medzi exportno-importnými agentúrami Slovenska a USA,
ktorá otvára priestor pre efektívnejšie financovanie veľkých infraštruktúrnych a energetických
investícií. Vzhľadom na technologickú a kapitálovú náročnosť jadrových projektov, do ktorých
vstupuje široké spektrum subdodávateľov z rôznych krajín, plánujeme obdobné dohody o spolupráci
a spolufinancovaní uzatvoriť aj s ďalšími medzinárodnými partnermi. Takéto prepojenia zároveň
zvyšujú realizovateľnosť kapitálovo náročných projektov, akými sú aj malé modulárne reaktory.

Z pohľadu financovania bude kľúčové najmä vytvorenie stabilného regulačného prostredia,



predvídateľných výnosov a funkčných mechanizmov zdieľania rizík. Práve tieto faktory rozhodujú o
tom, či sa z jednotlivých projektov stanú škálovateľné a opakovateľné investície, ktoré dokážu
prilákať aj inštitucionálny kapitál.

Eximbanka bude aj naďalej podporovať projekty, ktoré prispievajú k energetickej bezpečnosti,
rozvoju inovatívnych riešení a posilňovaniu konkurencieschopnosti slovenských exportérov.
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